



## Z S S S - SINDIKAT UPOKOJENCEV SLOVENIJE

Tema: Odločanje o letnem dodatku za upokojenke in upokojenke v letu 2025 na seji Državnega zbora 13. novembra 2024

### **JAVNI POZIV SINDIKATA UPOKOJENCEV POSLANKAM IN POSLANCEM TER SVETNIKOM IN SVETNICAM OB DOLOČITVI LETNEGA DODATKA UPOKOJENKAM IN UPOKOJENCEM V LETU 2025**

V naslednjih dneh boste obravnavali in sprejemali proračunske dokumente za naslednje leto in med njimi tudi predlog za letni dodatek za upokojenke in upokojenke v letu 2025. Po predlogu naj bi se najvišji letni dodatek zvišal glede na lansko leto za 5 evrov na 465 evrov najnižji pa iz 150 na 155 evrov. To bi bilo smešno, če ne bi bilo žalostno. Letni dodatek se ni bistveno zvišal že 14 let.

Že leta opozarjamo na nespoštovanje systemskega zakona ZPIZ-2, ki v 95 členu določa, da se letni dodatek upokojenkam in upokojenkem izplača v dveh različnih zneskih. Višjega naj bi prejeli uživalci pokojnin, ki so nižje od zneska 55,63 odstotka najnižje pokojninske osnove veljavne v mesecu izplačila, nižji znesek pa vsi drugi. Po predlogu proračunskih dokumentov, pa naj bi upokojenke leta 2025 zopet prejeli letni dodatek v petih razredih v zneskih 465, 325, 265, 215 in 155 evrov.

Upokojenke in upokojenke izražamo nezadovoljstvo in razočaranje, saj je znašal minimalni regres, ki je lani po zakonu pripadal zaposlenim 1,253,90 evra. Kje tičijo razlogi in zakaj smo upokojenke in upokojenke v Sloveniji tako zapostavljeni? V mnogih razvitih Evropskih državah, s katerimi se naši politiki radi primerjajo, prejemajo upokojenke in upokojenke ob znatno višjih pokojninah tudi trinajsto in ponekod celo štirinajsto pokojnino, s čimer se njihov položaj vsaj delno usklajuje z ekonomskim položajem zaposlenih. Pri nas pa dolgo življenje, ki si ga vsi želimo in si zanj prizadevamo, upokojenke in upokojenke vodi v revščino. Celo predstavniki OECD predlagajo, da bi bilo treba letni dodatek pri nas v sedanji obliki ukiniti, medtem ko ukinitve trinajste in štirinajste pokojnine ne predlagajo.

Tudi v Sindikatu upokojencev Slovenije menimo, da je takšen letni dodatek, kot smo ga upokojenke in upokojenke prejemale v minulih letih, izgubil svoj namen. V razpravah o spremembah pokojninskega sistema predlagamo, da namesto njega uzakonimo izplačevanje 13 pokojnine.

**Za leto 2025 predlagamo, da se v zakonu o izvrševanju proračuna za leto 2025 namesto predlaganih petih razredov letni dodatke izplača v dveh višinah in sicer, da je višji znesek letnega dodatka enak znesku minimalne plače oz. v znesku, ki je zagotovljen kot minimalni regres za letni dopust delavkam in delavcem v letu 2025, nižji znesek pa naj znaša 50 odstotkov višjega zneska oziroma minimalne plače.**

Predlagatelji letnega dodatka v petih razredih utemeljujejo svoje predloge s tem, da se tako na nek način izboljšuje socialni položaj prejemnikom najnižjih pokojnin, kar je glede na zneske smešno. V pokojninski sistem je že vgrajena solidarnost, socialni položaj upokojenk in upokojencev s pokojninami pod pragom revščine pa je potrebno reševati z drugimi sistemskimi rešitvami in to trajno. Že nekaj let predlagamo preureditev varstvenega dodatka,

ki bi res omogočil upokojenkam in upokojencem z nižjimi pokojninami vsaj do neke mere dostojnejše življenje.

**Spoštovane poslanke, poslanci, svetniki, svetnice, pričakujemo, da boste z dopolnitvami, ki jih predlagamo spremenili 67. člen predloga zakona o izvrševanju proračuna (EVA: 2024-1611-0072)**

Predsednica Sindikata upokojencev Slovenije

Francka Četković

